



開南圖書館電子報

Kainan University Library E-paper

第二十六期 發行日期：95 年 11 月 7 日（雙週刊）

讀者公佈欄

📖 圖書館訊息公告---『法源法律網電子資料庫』教育訓練！

圖書館於 11 月 8 日（三）下午 3：30 至 4：30 於 N114 電腦教室舉辦『法源法律網電子資料庫』教育訓練，歡迎全校師生同仁踴躍報名參與。

📖 圖書館訊息公告---「博碩士論文區」、「學報區」

本校「碩士論文區」及他校的「學報區」已建置完成囉！正在做專題研究的您，可別忘記利用這些資源喔！透過這些學術文獻，可提供觀念啟發及收集資料的方向。目前「博碩士論文區」及「學報區」設置於圖書館二樓。圖書館竭誠希望各位能多加利用，充實自我。

🕒 圖書館訊息公告--- 期中考期間(95.11.13 ~ 95.11.26) 延長開閉館時間公告

圖書館在期中考期間(95.11.13 ~ 95.11.26)延長開閉館時間，開放時間：

日期 \ 時間	開放區域	開放時間
星期一 ~ 星期五	地下一樓公共閱覽室	08：00 ~ 23：00
	圖書館 1 樓 ~ 4 樓	08：00 ~ 23：00
星期六 ~ 星期日	地下一樓公共閱覽室	10：00 ~ 22：00
	圖書館 1 樓 ~ 4 樓	10：00 ~ 22：00

📖 圖書館訊息公告---看『六人行』·學英文！

《六人行》(又譯《老友記》，英文：*Friends*)，是一部由美國 NBC 拍攝，描述紐約曼哈頓三男三女六位好友日常生活的情景喜劇，該劇於 1994 年 9 月 22 日推出，並連續播出 10 年。



劇情介紹

羅斯（古生物學學者）和莫妮卡（廚師）是生活在曼哈頓的猶太兄妹倆。身為學者的羅斯愛認真，有時甚至古板，已經結婚。莫妮卡對一切事物都要分類整齊乾淨，雖然爭強好勝，但因年輕時肥胖，總有潛在的自卑感，努力去不得罪別人。她租有一間寬敞的公寓。對門公寓內住著錢德和喬伊。錢德是羅斯的大學室友和最好朋友，在某公司做小白領，喜歡用講笑話來進行自我防衛，掩蓋自己的不自信。喬伊是義大利裔的三流演員，傻乎乎，心地善良，愛食物、愛女人，試鏡屢屢碰壁。除四人之外還有行事古怪的菲比，她幼時境遇淒慘，混街頭長大，如今是按摩師。她和莫妮卡曾是室友，但實在無法忍受莫妮卡強迫症般的潔癖性格，最終搬出去住。

五個人閒暇時間經常在莫妮卡的大公寓和樓下的中央公園咖啡館（Central Perk）內玩。第一集開始，觀眾就知道羅斯的太太是女同性戀，兩人剛剛離婚。此時莫妮卡高中時好友、千金大小姐瑞秋逃婚到咖啡店，碰巧和她再次相逢，也遇到了高中時暗戀她的羅斯。由於無路可去，瑞秋在大家幫助下住進莫妮卡的家，開始了之前從未體驗過的獨立生活…… [more 影片在圖書館](#)

各位，**想增加自己英文能力嗎？**透過「**看影片·學英文**」方式可達到事半功倍的效果。**圖書館二樓視聽區**提供舒服的視聽環境，歡迎讀者利用時間到圖書館二樓視聽區，**欣賞影片增加自己英文能力！**

參考網址：<http://zh.wikipedia.org>。

📖 圖書館訊息公告---談「閱讀」

透過廣泛的閱讀，
把知識內化成為個人的知識體系，
把別人的經驗納入自己的思考脈絡裡，
如此才能見多識廣，
有見識，才能跟別人不同，
有閱歷，才能有豐富的常識。



---曾志朗《見人見智》

曾子云：「三日不讀書，言語無味、面目可憎乎？」



現在，拿起手邊的書，好好**品味閱讀**！

主題：談閱讀

地點：開南圖書館一樓新書展示區

時間：95.11.7 ~ 95.11.21



圖書館小常識

※ 網路上的圖書館服務 --- OPAC

* HOW THE STORY BEGINS～緣起

圖書館自動化了！其實，如果說運用電腦來協助業務的執行，叫做自動化的話，那麼，很早中央大學圖書館就已自動化了。這次，僅僅是藉由電腦中心所鋪設的網路，使得過去圖書館員在幕後辛苦建檔的成果，終於有個機會在中大師生面前展現而已。

除了各位可以在圖書館借還書的櫃台看到借還書的業務已經有一點點現代化的表徵外，（雖然現在仍在人工電腦雙線平行作業，動作甚至比過去還慢；雖然電腦偶爾會使點小脾氣、出點小狀況；但大多數的讀者及館員都有這樣的認知及體諒：這是自動化必經的陣痛期）還可以在校園裡面的任何一台個人電腦上，只要它有以區域網路方式銜接上校園網路，便可查詢圖書目錄。

* WHAT IS OPAC～定義

這種電腦圖書目錄的查詢服務，稱之為 OPAC(Online Public Access Catalog)---線上公眾查詢目錄。OPAC 可說是一個圖書館自動化系統的櫥窗。它提供了大多數傳統圖書館卡片式目錄所提供的資訊外，更能及時反應圖書的動態資訊（比方說：採購中、處理中、可借，或者目前已被借出，預期將在那一天還回來……）。與借還書流通出納系統結合的 OPAC，還能提供類似暢銷書/熱門書排行榜的統計數據。最重要的是----吃牛肉麵不必上街兒；查圖書館目錄，也不用『上館子』…。透過網路，圖書館可以延伸她的服務空間，幾乎可說是無遠弗屆，天涯海角。（君不見，現在已經有許多位教授，可透過學術網路去查詢國外各知名大學的圖書館目錄？）此外，二十四小時全年無休的圖書館服務也越來越呼之欲出了…，藉著自動化的電腦設備，可以在館員下班後，繼續熱誠地為您服務。

資料來源：<http://www.lib.ncu.edu.tw/book/n2/2-6.htm>。

Something about Library

Yahoo!奇摩學術搜尋新增簡體資料庫 繁簡中文一次搜足 兩岸碩博士論文吹起時事風 「雙J」、「哈利波特」紛成題材

根據國家圖書館使用人次統計，11月已進入學術搜尋的高峰期，但現在的學術研究題材，已有不少時事化的趨勢。根據Yahoo!奇摩學術搜尋結果顯示，目前碩博士論文中，已有6篇以雙J（周杰倫與蔡依林）為主題，而以哈利波特為主題的碩博士論文也有17篇，可見時下的學術研究主題，已漸漸朝反應社會趨勢前進。面對研究題材的多變、並滿足學生和研究人員對於眾多學術資料單一查詢入口的需求，Yahoo!奇摩學術搜尋(<http://tw.search.yahoo.com/academia>)，大舉擴增資料庫，將大陸權威學術資料庫-萬方期刊全文600多萬筆資料、以及可查詢全國圖書館藏書籍的全國書目資訊網，一口氣納入原有資料庫中，並新增「機器判讀」(Machine Learning)功能，能更快速地累積網路上具學術價值的一般資料進入學術搜尋資料庫中。再加上原有的4大資料庫（全國博碩士論文、中文期刊篇目、學術資源網和數位典藏聯合目錄），更讓Yahoo!奇摩學術搜尋成為兩岸四地最大的繁簡中文學術搜尋平台。

單一網路搜尋平台入口 匯集兩岸數百萬筆的學術資源 Yahoo!奇摩搜尋暨社群服務事業部總監鄭雅仁表示：「根據教育部94學年度年統計顯示，國內大專院校碩博士在學人數高達近18萬人，在台灣高等教育蓬勃發展下，學術參考資料的需求勢必大增，而要如何將龐大的網路學術資源整合，讓網友能夠透過單一搜尋入口，能更快速正確地搜尋到有用的專業參考資料，正是Yahoo!奇摩推出學術搜尋服務的宗旨。」鄭雅仁更進一步指出，有鑑於兩岸學術交流頻繁，Yahoo!奇摩學術搜尋此次更特別網羅大陸學術資料庫龍頭-萬方期刊全文與全國書目資訊網，大幅增加了600多萬筆簡體論文期刊與全台各地圖書館超過580萬筆的館藏書目資料。此外，更研發「機器判讀」(Machine Learning)功能，讓網路上具有學術價值的一般網頁，也能被納入學術資料的範圍，提供研究者更廣的資源。鄭雅仁說：「因為這些新資源與功能的加入，Yahoo!奇摩學術搜尋這個平台，已經網羅了主要繁體學術資料庫、簡體學術資料庫、以及網路上具有學術價值的一般資料，相信能更滿足台灣網友在學術研究方面的搜尋需求。」

Yahoo!奇摩觀察學術搜尋關鍵字也發現，隨著社會的變遷與脈動，教育不僅朝向多元化題材發展，時事議題更成為學術研究人員的研究樣本或考慮情境，藉以探討時事背後更深層的意涵。如以周杰倫或蔡依林為題的碩博士論文就有6篇，而Yahoo!奇摩學術搜尋中所有相關學術性資料就有超過500多筆，其中有研究人員以探討流行音樂所傳達的語言符號及品牌代言人所帶來的廣告效益或消費行為改變等議題，來分析E世代偶像文化影響力。而哈利波

特也有 17 篇博碩士論文，總共有 655 筆的學術相關資料，其中也有碩博士論文以哈利波特在文學上的定位與價值，和魔法世界實際上是真實世界縮影等為探討主題。

Yahoo!奇摩學術搜尋讓你一秒內查遍台灣大陸權威學術資料庫，在 Yahoo!奇摩學術搜尋的單一查詢入口中，輸入查詢關鍵字，會先顯示 6 大資料庫中各資料庫的前 5 筆，依序排列為全國博碩士論文、中文期刊篇目、學術網路資源、全國書目資訊網與數位典藏聯合目錄，以更有邏輯順序的方式完整呈現搜尋的資料。使用者可再依各自的需求，點進各類別資料庫中查看全部搜尋結果。不管是年代多久遠的資訊，只要合作的資料庫有收入其中，都能在 Yahoo!奇摩學術搜尋上一次找到相關資訊，幫助學生與研究人員在論文寫作上更得心應手，大幅減少在不同網站上搜尋資料的時間。

Yahoo!奇摩學術搜尋服務項目包括：

全國博碩士論文

國內學生族群最主要的論文參考資料庫，目前收錄全國各大專院校共 342,656 篇論文摘要，73,257 筆論文全文、14,743 筆博士全文影像。查詢到的論文全文資料可經線上註冊後免費下載取得。

中文期刊篇目

國家圖書館中文期刊篇目索引系統—可查詢台港澳地區自 1997 年以來所出版的 4,000 多種中西期刊、學報，超過 100 萬筆資料。

大陸萬方期刊全文（新增）

資料來源為萬方數據數位化期刊，主要為簡體中文期刊論文資料，資訊內容多達 5,000 種，600 多萬筆資料。

學術資源網

臺灣大學圖書館邀集臺大各學院教師參與，並透過與 Yahoo!奇摩的技術合作，共同為教師及學生篩選涵蓋各種語文和學科且具有學術參考價值的網頁，截至目前計有 1 億多個網頁，並陸續增加中。並新增「機器判讀」(Machine Learning)功能，能更快速地累積網路上具學術價值的一般資料進入學術搜尋資料庫中。

全國書目資訊網（新增）

可查詢國圖及國內 76 所合作圖書館超過 580 萬筆資料，包括書目資料和館藏地等資訊。

數位典藏聯合目錄

「數位典藏國家型科技計畫」為國內目前唯一著重人文內涵的國家型計畫，其目的在將故宮博物院、國立歷史博物館及中央研究院等八個機構珍貴的重要文物數位典藏，分成 16 大主題以聯合目錄的形式讓網友可以檢索。

資料來源：《太平洋新聞網》2006 年 10 月 30 日。

尋找作家系列 — 「三毛」

作家背影

不要問我從哪裡來，我的故鄉在遠方，為什麼流浪，流浪遠方流浪，為了天空飛翔的小鳥，為了山間輕流的小溪，為了寬闊的草原，流浪遠方流浪，還有還有，為了夢中的橄欖樹橄欖樹，不要問我從哪裡來，我的故鄉在遠方，為什麼流浪，為了我夢中的橄欖樹…。

筆名「三毛」不知出自何處，在她的『鬧學記』一篇序文中提及「三毛」二字暗藏一個《易經的卦象》，至於這卦象究竟隱藏何種玄機，文中並沒有進一步的交代。有讀者認為「流浪」才是三毛真正的名字，無論是她的遺作、她的遊歷和她心靈情感的轉折，始終透著一點點浪跡天涯的意味。在那個年代裡，三毛浪跡天涯的事蹟帶給許多人羨慕與渴望，而她和荷西永生不渝的愛情、一生奇幻多姿的故事，更是鮮明的烙印在讀者心中。

三毛以其特立獨行的作品與人格氣質，影響了整整一代人的精神生活。她筆下色彩繽紛的異國情調，字裏行間的愛心，以及文中時刻迸發出的詼諧、機智，無一不在 60、70 年代人心中留下深刻的印記。作品中最膾炙人口的『撒哈拉的故事』，由十二篇精彩動人的散文結合而成，自此之後，三毛便寫出一系列以沙漠為背景的故事，風靡了全世界中文的中文讀者。歲月無聲，即使已經離開滾滾紅塵，我們仍相信，三毛是個傳奇的、永遠的。

開南館藏代表著作

名稱	索書號	館藏地	資料類型
我的寶貝	855/847/1992	圖書館	圖書
雨季不再來	855/847/1991	圖書館	圖書
哭泣的駱駝	855/847/1991	圖書館	圖書
夢裡花落知多少	855/847/1991	圖書館	圖書
送你一匹馬	855/847/1991	圖書館	圖書
鬧學記	855/847/1991	圖書館	圖書
書房天地	855/847/1989	圖書館	圖書

參考網址：<http://www.crown.com.tw/ECHO/ECHO.html#3>。

資訊與生活 — 【e 世代新知管理】失敗的企業領導人

【e 世代新知管理】失敗的企業領導人

什麼樣的企業領導人最容易失敗？

美國達特茅斯學院的管理學教授芬可斯坦（Sydney Finkelstein）分析給您聽～什麼樣的企業領導人最容易失敗？美國達特茅斯學院的管理學教授芬可斯坦（Sydney Finkelstein），日前於「快速企業」（Fast Company）雜誌指出，失敗的企業領導人最常具有的七大特質為：

1. 視自己或公司為主宰者

企業領導人應該充滿野心，公司也應該設法主導業界，但是，失敗的企業領導人常常過於誇大他們的掌控力，忽略了自己不可能支配環境的事實。結果他們變得自傲，在公司中任意展現自己的個人風格，在公司外則認為，公司對供應商和顧客而言，都是不可或缺的。

2. 把公司視為自己

企業領導人確實需要對公司全心投入，但是從失敗的例子來看，當領導人不將公司視為應該放入心力的企業，而將公司視為個人的延伸時，自己及公司的利益界線變得模糊。他們覺得自己擁有公司，有權做他們想做的事，把公司當作實現個人企圖心的工具。當他們推動一項策略時，會毫無節制地投入公司的所有資源，而不再考慮投資人的金錢，因為他們以自己為賭注，誓必成功。尤其是在位已久，或者任職期間公司急速成長的領導人，因為覺得自己已經為公司賺進了大把鈔票，因此使用公司的金錢時，更覺得理所當然。

3. 以為自己知道所有問題的答案

外界常常讚賞能夠在很短的時間內做下許多決定，比別人更能迅速看透複雜問題的企業領導人。但是事實上，太具決斷力的領導人，通常沒有機會做更全面的思考，他們不願意傾聽或接受各種不同的看法，只告訴員工他們已經決定的做法。更糟的情況是，這些領導人覺得自己必須知道所有的答案，以致不願意開口向其他人請教。

4. 排斥不贊同他們的人

失敗的企業領導人認為，他們的工作是把自己的願景慢慢灌輸進公司，每名員工都要接受，不接受的人就是拖垮願景的人，這些人不是被解僱，就是被調離權力決策中心。以致最後圍繞領導人的員工，只剩下和他們意見一致的人，限制了他們接觸多元的看法，以及別人對問題提出警示的機會。

5. 他們是公司至高無上的發言人

這種企業領導人常常花時間在外演講、接受媒體訪問等，希望增加公司及個人的曝光率，結果，他們最重視的不是完成工作，而是包裝他們的工作表現。創造個人及公司的形象成為他們的第一要務，時間不夠時，他們會把實際管理公司的細節交給其他人，甚至為了形象，在財務報告上做手腳。

6. 小看了困難

目前的媒體和投資人，都在助長這種錯誤的想法，只要企業領導人承認做錯了重要的決定，就會有人認為他們不適任。因此，有些企業領導人為了符合這些不切實際的期望，要求自己必須做對每一個決定，一旦做了決定，就必須勇往直前，遇到困難時，只能想辦法解決，不能有回頭的想法。結果，即使之前的決定顯現出無法成功的跡象，他們還是持續前進，展現他們願意接受挑戰，以及能夠持之以恆的形象。小看了達成目標的困難度，才會出現了一些公司，在虧損連連時，領導人卻還忽略問題，繼續大幅擴展公司的情形。

7. 固執地遵行過去的成功經驗

失敗的企業領導人，堅信試過的成功方法才可行，過去他們曾經做過的一個成功的關鍵決定，或者讓他們一舉成名的策略，都成為他們緊緊抱住不放的事物。如此一來，不僅阻礙他們學習其他的新事物，而且也可能忽略過去的市場已經不存在、市面上出現了創新科技等的變動。

資料來源：<http://www.ithome.com.tw/plog/index.php?op=ViewArticle&articleId=6693&blogId=644>。

心情加油站

～名言佳句～

1. 心中的智慧，優於掌中之金錢。《蕭伯納》
2. 心誠、色溫、氣和、辭婉，必能動人。《薛敬軒》
3. 人生有最大的兩齣悲劇：一是萬念俱灰，另一是躊躇滿志。《蕭伯納》
4. 我們絕不可被盲目所左右，每個人都有他自己的見地。《德納姆》
5. 不管你把人的靈魂放到什麼盒子裡去，它終究會衝出來。《懷特》
6. 愛的反面不是仇恨，而是漠不關心。《德雷莎修女》
7. 交一位朋友，要花好長的時間；失去一位朋友，只需要幾秒鐘。《役名》
8. 一位不閱讀好書的人，比起那些不能讀書的人並沒有佔優勢。《馬克吐溫》
9. 一日之計在於晨，一歲之計在於春，一生之計在於勤。《邵庸》
10. 時間就像西伯利亞的春天，美麗而短暫。《托爾斯泰》
11. 為人慈善，是造福己身；殘酷的人，反傷己命。《聖經》
12. 天可補，海可填，南山可移；日月既往，不可復追。《曾國藩》
13. 在我們誕生期間的巨大奧秘面前，我們一直都是好奇的孩童。

We never cease to stand like curious children before the great Mystery in to which we are born. 《愛因斯坦》

14. 我的生命對我來說充滿了意義，我身旁的這些生命一定也有相當重要的意義。如果我要別人尊重我的生命，那麼我也必須尊重其他人的生命。道德觀在西方世界依一直就僅陷於人與人之間，這是非常狹隘的。我們應該要有無界限的道德觀，包括對動物也一樣。《史懷哲》
15. 我們不應該像螞蟻，只是收集食物；也不可以像蜘蛛，只從自己腹中抽絲；而要像蜜蜂一樣，採集之後加以整理消化，這樣才能釀出香甜的蜂蜜。《培根》

資料來源：參閱 <http://ww2.hcjh.tn.edu.tw/noise/good2/index.asp?sort2=repno&Page=3>。